



A股两市股价最高的贵州茅台，终于在6月27日成功冲过千元大关，成为中国股市第三家冲破千元股价关口的公司。此前就有业内人士分析称，茅台可以长期自由提价，且提价后消费者不会流失，这样的发展模式与传统的经济学原理相悖，但“茅台现象”背后存在一种全新的经济学理论，与茅台非物质的精神属性相对应，这种经济学理论即为“精神经济学”，是对人类所有的精神需求经济规律的概括和总结。

【精神经济】

精神经济由国内学者李向民提出，曾受到钱学森等中国老一辈学者的关注。李向民的专著《精神经济学》一书比较清晰地阐明了这个概念的含义：“随着世界新的技术革命浪潮的兴起，物质财富的生产必将呈基本饱和和相对过剩状态，精神产品再生产的规模将不断扩大并吸引更多的资源向其集中，智慧、知识和情感将成为经济发展的主要推动力量，以精神产品生产为龙头的新兴产业正在逐步成为新的经济增长点，人类面临一个新的时代——精神经济时代。”

· 观世界 ·

美国

巴菲特午餐时间地点出炉

伯克希尔哈撒韦主席兼CEO巴菲特慈善午餐的地点定了。北京时间27日，中国“90后”企业家、加密货币波场TRON创始人孙宇晨发布推文表示，他和巴菲特将于7月25日在旧金山杰克逊广场的三星米其林餐厅Quince共进午餐。

多年以来，巴菲特午餐一直在纽约的Smith & Wollensky餐厅，但今年却发生了变化。此前孙宇晨就曾解释，这一选择的原因在于进一步凸显位于旧金山的格莱德基金会为慈善事业做的努力。“我已经说过，我们希望你合区链接世界与机构投资者之间的差距。没有什么地方比科技业的核心地带（硅谷）更适合。”

孙宇晨6月4日凌晨发微博宣布，他以破纪录的4567888美元成功拍下巴菲特20周年慈善午宴。在媒体上发布的一封公开信中，孙宇晨说他将邀请其他区块链行业的知名人士到纽约与这位传奇的价值投资者共进午餐。

值得注意的是，巴菲特一直对比特币持怀疑态度，自2013年以来，巴菲特曾多次批评比特币，称其为“老鼠药的平方”、“吸引骗子的错觉”。

北京商报综合报道

欧盟

日本产食品进口限制将放宽

日本首相安倍晋三27日在大阪与欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克举行了会谈。有关福岛核事故后持续实施的日本产食品进口限制，欧盟方面告知日方称将部分放宽，从限制中排除的方针。福岛县产大豆等为对象品种。日本共同社6月27日报道，这将是继2017年把该县产大米等排除出限制对象以来的欧盟措施，预计在今秋以后实施。

据容克介绍，关于日本产食品，作为分析从日方收到的数据的结果，将向欧盟成员国提议放宽部分食品的进口限制。他表示：“我认为今后数月可以得出好结果。”安倍称：“走出震灾的重建是日本的夙愿，期待早日取消限制。”

据日本政府介绍，今后被放宽限制的对象除了福岛县产大豆外，还包括岩手、宫城、茨城、群马县产的全部品种和宫城、茨城、群马县产的全部水产品以及部分地区的蘑菇类。迄今必要的放射性物质检查证明将无需提交。报道称，由于需要欧盟委员会向成员国提议并获得批准的手续，实际被放宽将在两三个月后。

为28日开幕的二十国集团（G20）大阪峰会取得成功，会谈确认了围绕推进自由贸易和世界贸易组织（WTO）改革展开合作的方针。安倍还与塞内加尔总统萨勒举行了短暂会谈。

北京商报综合报道

联合国

各方被呼吁继续执行伊核协议

联合国负责政治和维和事务的副秘书长迪卡洛26日表示，美国和伊朗两国近来一系列举措使来之不易的伊核问题全面协议面临挑战，各方仍须从大局出发，继续执行伊核协议。

迪卡洛表示，伊核协议是奉行多边主义以及对话斡旋所取得的结晶，在当前海湾局势日趋紧张的背景下，确保协议得以执行显得至关重要。尽管国际原子能机构在最新报告中指出，伊朗仍继续遵守协议的相关承诺，但秘书长古特雷斯对美国今年5月决定不再延长对伊朗的石油贸易豁免以及不再豁免在伊核协议框架内的部分核不扩散项目表示担忧。

迪卡洛说，上述行动“将可能对伊朗和其他成员国执行协议的部分条款造成影响”。与此同时，伊朗在今年5月宣布中止履行协议部分条款，又于6月17日宣布将在10天内突破协议规定的低丰度浓缩铀储量上限。这些表态同样令人担忧，古特雷斯呼吁伊朗继续坚持遵守协议的相关承诺。

2015年7月，伊朗与伊核问题六国（美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国）达成伊核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会将解除对伊制裁。

据新华社

博通“中招”反垄断



没有哪只科技巨鳄能逃得出欧盟的“五指山”，这次是以有线和无线通信、半导体闻名的美国芯片制造商博通。不过博通可能并不会太在意，毕竟，这不是它第一次遭到类似的反垄断调查了，而在欧盟的“黑名单”上，博通并不孤单，谷歌、高通等都是常客。如今，从欧盟到美国，虽然反垄断的步伐一直在前进，但就怕繁茂的科技巨无霸只是一笑而过。

“伤害”市场

当地时间周三，欧盟委员会又对博通出手了。在官网发布的声明中，欧盟委员会表示，其反垄断部门已启动一项对芯片生产商博通的正式反垄断调查，旨在判定博通是否通过排他性行为而限制竞争，从而违反欧盟的规定。

在声明中，欧盟委员会详细写到：“在为电视机顶盒和调制解调器提供系统级芯片时，博通很可能在多个市场占据主导地位；因此，博通与7家生产电视机顶盒和调制解调器的主要客户之间的某些协议包含排他性条款，而这些条款可能导致损害消费者的利益。”

主导地位、排他性做法等词，欧盟委员会也曾用于其他涉嫌垄断的科技公司。而这次，欧盟委员会给了博通不同的待遇——临时措施。据悉，正式调查可能需要几年时间才能完成。所以在调查期间，欧盟委员会将对博通采取一些临时措施，以便命令博通暂停其行为。欧盟反垄断专员玛格丽特·维斯塔格称，临时措施是“避免对市场造成任何严重和无法弥补的损害的风险”。

对于欧盟委员会提出的临时措施，《华尔街日报》的报道认为，采取临时措施让公司立即停止某项行动的做法非常少见，这是欧盟反垄断机构18年来首次实施类似的临时措施。

不过，欧盟委员会同时指出，初步的调查结果或任何临时措施都不妨碍

最终的调查结果，从而避免对市场造成“严重和无法弥补的伤害”。对于欧盟委员会的初步调查结果以及博通是否会对调查提出异议，北京商报记者联系了博通媒体联络中心，但截至发稿尚未收到回复。不过，博通公开回应称，公司遵守欧盟的竞争规定，这项调查没有依据。

“前科”不断

作为全球最大的有线通信设备集成电路设计、开发和提供商之一，博通曾多次被全球的反垄断机构盯上。

去年10月，彭博援引知情人士的话称，欧盟委员会已发布一份调查问卷，调查重点就是博通销售的机顶盒硬件芯片。彼时，欧盟委员会的态度已经较为明确，认为博通可能利用市场统治地位不当地强迫客户购买其半导体，从而伤害了竞争对手。

调查问卷的每一条问题都直接指向博通试图垄断市场。如，询问被调查的公司是否曾受到博通专利诉讼的威胁，博通是否表示要提高价格，或者对未独家使用博通芯片的客户取消折扣。彼时，美国联邦贸易委员会（FTC）与欧盟委员会站到了统一战线，也对博通进行审查。

更早之前，博通上演了一出“蛇吞象”戏码，还给外界留下了“贪心不足”的印象。2017年11月，博通开出了1300亿美元的价格，意图收购股价持续低迷的高通公司。一旦收购成真，这将成

为有史以来最大规模的芯片行业收购案。不过后来，美国总统特朗普一纸命令，否决了博通的野心。

在接受北京商报记者采访时，通信专家项立刚表示，博通在芯片领域的地位还是很强的，正是因为处于一定的市场地位，所以被欧盟制裁也不是一次两次了。

虽然野心不小，但这个巨无霸目前的日子不太好过。6月14日，博通发布了新一季度的财报。数据显示，博通的核心数据净营收保持同比增长10%，但较上一季度环比下降4.7%；净利润同比下降81%。随后，博通的股价大跌8.4%至257.7美元。

欧盟的抗着

在欧盟委员会的“黑名单”上，躺着几乎所有的科技巨头们，“伤害市场”的博通只是其中一例。比如，谷歌三天两头就要到欧盟交罚款，高通也曾交了近10亿欧元的罚款，最近，欧盟竞争委员会还打算对苹果展开反垄断调查。

或许在欧盟委员的眼里，每一个日渐壮大的国际企业都有垄断之嫌，就连欧盟本土的企业也不放过。去年9月，来自德国的西门子和法国的阿尔斯通宣布就合并铁路业务达成协议，拟打造轨道交通行业新的“欧洲冠军”。数据显示，合并后集团订单总额将达612亿欧元，营业额为153亿欧元，新公司在全球的员工将超过6万人。

但强强联手的美梦遭到了否决，理由是这一合并会不利于市场竞争。

“两家公司是欧洲火车制造行业两大供应商，也是铁路和地铁信号系统行业两个最大供应商，如果顺利合并将导致上述行业的市场竞争显著减弱。”欧盟委员会表示。

欧盟委员会对于反垄断寸步不让的规定，也让欧洲各国不满。今年3月，法国总统马克龙发布了一封“欧洲复兴计划”的公开信，称为了确保欧洲企业能够拥有同外部对手公平竞争的实力，欧盟需要修改现行《反垄断法》。

不过，与欧盟内部的争议不同，美国依然在反垄断的路上继续高歌前行。本月早些时候，美国众议院表示，正在研究一系列问题，可能会导致数十年来对反垄断法的首次全面修订，并借此查清目前美国的科技公司之间是否存在足够的竞争。

但事实是，罚款和调查对于巨无霸们的伤害，可能并不明显。路透社称，欧盟委员会可以就违反欧盟相关规定的公司进行罚款，金额可达到该公司全球收入的10%。但博通则回应称，预计此次调查不会对其机顶盒或宽带调制解调器业务产生任何实质性影响。项立刚则表示，不能说反垄断调查对于科技巨头们会有很大影响，但也不是完全没有影响。比如之前高通被调查之后，交了罚款也进行了一些调整。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜

F 聚焦

俄罗斯一客机紧急迫降致两名飞行员遇难



6月27日，在俄罗斯东部布里亚特共和国的下安加尔斯克市，消防员在下安加尔斯克机场灭火。新华社/图

据今日俄罗斯通讯社27日报道，俄罗斯一架安-24客机当日清晨在位于俄东部的布里亚特共和国境内一机场紧急迫降，事故造成两名飞行员遇难，7人受伤。

报道援引布里亚特共和国行政长官新闻秘书亚历山大·费舍夫的话报道说，当日清晨，这架安-24客机从布里亚特共和国北部下安加尔斯克市飞往该共和国首都乌兰乌德，起飞不久后飞机的一个发动机停机，飞行员决定紧急返回下安加尔斯克机场。飞机在迫降过程中冲出跑道约100米，与机场的一辆清扫设备相撞并引发大火。

报道说，事故造成两名飞行员遇难，但飞机上其他42人的生命得以挽救，仅有7人受伤。

目前，布里亚特共和国救援部门正在机场开展紧急救援工作，俄罗斯联邦侦查委员会东西伯利亚地区侦查局已对此事故进行立案调查。

据新华社

观察

塑料兄弟情破裂 特朗普关税警告越南

当越南还在铆足了劲往美国的大贸易圈冲击的时候，美国总统特朗普却突然翻了脸——“越南是最恶劣的贸易施虐者”。当地时间26日，特朗普在接受美国福克斯新闻网的报道时提到，在特朗普的认知里，越南占了美国太多便宜。显然，几个月前的贸易大单，并没有换来特朗普的一张通行证。

在过去的这段世界，世界太熟悉这样的话术了。占了美国便宜几乎等同于关税警告，福克斯的主播见状也立刻追问称，特朗普是否会加大对越南加征关税，虽然特朗普没有正面回答这个问题，但他明确表示，正在与越南就此事进行商讨。

按照特朗普的思路，贸易逆差就

意味着吃亏，面对越南也不例外。根据美国贸易代表办公室的数据，美国去年从越南进口478亿美元的商品和服务，但对越南出口额仅为105亿美元。

而越南统计局的数据显示，今年前5个月，越南出口额大约为1007.4亿美元，同比增长6.7%，而美国已经成为越南产品的最大出口市场，出口额达到了226亿美元，同比增长28%。相比起来，越南对欧盟、中国、东盟韩国、日本等五大市场的出口额仅略有增长。越南有自己的优势，比如在更加低廉的劳动力成本的诱惑之下，优衣库40%的生产总量将转移至越南，三星显示器在越南的总投资也已经高达65亿美元……此前世界银行经济学家还

刚发布声明称，欧盟将与越南在6月30日签订两份文件，分别是自由贸易协定和投资保护协定。欧盟委员会预计这将大大促进双边贸易，到2035年欧盟对越进出口将分别增加18%和29%。

事实证明，订单只能缓解一时的危机，面对反复无常的特朗普，谁也不知道下一个遭殃的会是哪个贸易伙伴。中国社科院世界经济与政治研究所研究员孙杰在接受北京商报记者采访时称，特朗普此时的表态并不算清晰，也有可能是虚晃一下，从各方面也能够看出，特朗普更多奉行一种单边霸权的思想，甚至是滥用霸权；“道理上来说没有这么玩的”，对此只能继续观察。

北京商报记者 陶凤 杨涵